



# 鱼水情深

张博

共产党生于人民之中,他们每时每刻总是警示自己不要脱离群众。1937年1月13日下午,延安城的老百姓手里拿着五颜六色的三角小旗,冒着严寒,热烈欢迎中共中央进驻延安。从此共产党人和陕北群众紧紧地连在了一起,他们同呼吸,共命运,一同铸造了伟大的延安精神。这支根植于人民的队伍就像播撒在黄土地上的种子,在陕北高原上生根发芽。

自古以来,中国人都看重过年,且有问年的习俗。延安时期,毛泽东、周恩来、朱德等中央领导人年年都与群众一起过年,给陕北人民留下了不可磨灭的记忆。1945年正月初一毛泽东来到枣园乡政府,乡长杨成福和乡里几位长者急忙出门迎接,毛泽东和大家一一握手,说:“我给各位父老乡亲拜年啦。”杨成福忙说:“论理,我们应该给主席拜年才对。”毛泽东说:“没有这样的道理吧,老百姓

是我们的衣食父母,哪有不向父母长辈拜年的道理?”主席坐下后说:“今天第一件事是拜年,第二件事是征求大家对当前工作的意见。”大家听后净捡好话说,主席摆摆手:“今天不说好听的,要说点刺耳的。”在毛泽东的启发下,在场的干部群众给党和政府的工作提出了不少好的意见和建议,毛泽东边听边与他们沟通交流,气氛极为融洽。

这些事情已经过去几十年了,但今天回想起来仍然那么亲切感人。因为往事中有领袖的家国情怀和人格魅力。这些看似平常的小事,无一不体现出共产党人对待人民群众的根本态度、联系人民群众的科学与方法、与人民群众同甘共苦的深厚情怀。看似小事,却影响着党在群众中的崇高威望。

1947年春,蒋介石派嫡系部队胡宗南部15个旅,14万人向中共中央所在地延安压了过来。那时的延

安已经成为中国革命的心脏,怎能轻言放弃呢?毛泽东曾经感慨地说:“我们长征最困难的时候到达延安,陕北人民与我们血肉相连,休戚相关,当年这里是我们唯一的根据地,但是为了取得中国革命的彻底胜利,必须暂时放弃。”到了3月18日那天,大部分群众、机关干部已撤离延安,敌军的枪炮声清晰地传到王家坪,毛主席依然伏案办公,没有撤离的迹象,主席当时就想着多拖一些时间,让撤离延安的老乡能走得远一些,安全一些。后来还是周总理来给主席讲:“主席,咱们该走了,敌人要进延安城了。”主席这时就问机关的同志走了吗?总理说走了,主席又问延安的老百姓走了吗?总理告诉他,也走了,主席才说:“好吧,走!”在这些关键时刻,中央考虑的是群众的安全。直到黄昏时分,在彭德怀等人的催促下,主席才离开王家坪,踏出了转战陕北的

第一步。

在毛主席党中央撤离延安的第六天,青化砭战役打响了。彭德怀曾感慨地说,这一仗要不是在老根据地,是打不好的,我们这么多军队,在距离敌人几十公里的地方埋伏了好几天,当地百姓看得清清楚楚,只要一个人说出去,这一仗就要落空,但没有一个人走漏风声,胡宗南只好像瞎子一样,进入我们布好的口袋阵中。

真正的铜墙铁壁是什么?是群众,这才是真正的铜墙铁壁,什么力量都打不破。正因为我们党、我们军队得到了广大人民的拥护,才可以赢得中国革命的步步胜利。

如今,当年领袖、军队、战士、干部和人民群众的故事就散落在这些简陋的土窑洞中,这些故事是对陕甘宁边区群众路线的真实写照,更是我们党不断走向辉煌的力量源泉。

(作者单位:杨家岭管理处)

## 微电影如何书写大文章?

新华社记者 许万虎 唐颢宸

影片扩容、佳作频出、类型多样,正在云南省临沧市举办的第五届亚洲微电影艺术节上,来自全国各地的4360部微电影作品竞相角逐“金海棠奖”。

网络视听时代,时长、制作、投入都很“微”,如何才能保障影片品质?小小的微电影如何书写大文章?

### 数量扩容折射行业利好

近年来,微电影这一新兴影视艺术形态发展势头强劲,各类型优秀微电影作品不断涌现。自2013年亚洲微电影艺术节落户临沧以来,累计征集到14000多部参赛作品,吸引了来自30多个国家的影视艺术家参与。

中央新影集团微电影发展中心主任郑子介绍,今年“金海棠奖”评委会共收到4360部参赛作品,比上届增加了1000多部,经过初评、中评和总评,最终评选出40部最佳微电影作品。

业内人士指出,互联网视频平台对内容的渴求日益增长,影视技术更新使得视频制作门槛越来越低,受众碎片化信息接收方式逐渐形成,我国微电影事业呈现出新的发展活力。

“网络视听时代,受众获取信息的渠道更加通畅,付费点播的消费习惯正在养成,微电影传播力和商业价值明显增强。”来自上海的微电影人关晨说。

微电影数量扩容,“金海棠奖”评委会对参评影片的品质要求却不减。据介绍,本届亚洲微电影“金海棠奖”最佳作品占全部参赛作品0.9%,而优秀作品获奖率也仅达到1.81%。

### 公益片抢眼传播社会正能量

本届“金海棠奖”参评作品题材广泛,其中公益微电影佳作频出。小小的微电影成为展现时代发展进步、传播文明风尚、传递社会正能量的大舞台。

郑子介绍,全国政法系统积极参与本届艺术节,输送了《诉讼E时代》《跨境追击》等2800多部彰显社会公平正义、反映社会和谐进步的“平安中国”系列微电影作品;而展现文化薪火相传的“大国工匠”系列微电影也颇具热度,累计征集到《阳光下的舞蹈》等800多部参评作品。

此外,以劳动模范先进事迹、乡村教师感人故事为题材创作的微电影备受瞩目。其中,由青年导演梁强执导的公益微电影《一切为了孩子》,讲述了乡村教师王勇三十年如一日摆渡接送学生的真实事迹,展现出乡村教师坚守基层、无私奉献的精神。

来自深圳市东湖中学的贺思曼是本届艺术节上年龄最小的导演,他执导的微电影作品《迷网》聚焦处在青春期的中学生群体,讲述了沉迷网络游戏的学生最终克服诱惑重拾健康生活的故事。

贺思曼说,影片由学校师生本色出演,希望对青少年成长有所启发。“中学生正处在性格完型期,不能因为眼前的一点诱惑而被蒙蔽了双眼,要看清长远的未来,把握住自己的人生走向。”

### 精品引领讲好中国故事

“中国地大物博,是微电影创作的灵感富矿。”郑子呼吁,未来广大微电影创作者应借助微电影这一传播载体,努力讲好中国故事,传播中国价值。

本届艺术节上,多部以“第一书记”命名的微电影作品表现亮眼。这些作品讲述了扎根贫困乡村的第一书记们依靠村党组织,带领村两委成员和基层群众,凝心聚力脱贫攻坚的动人故事。

参与“第一书记”系列微电影创作的关晨表示,微电影作品呈现出“时间集中”“感受集中”的特点,创作过程中要强化故事性,在有限的时间内将核心主旨“打在点上”。未来将继续强化精品意识,创作更多反映中国社会进步的作品。

东北师范大学传媒科学学院副院长张柏说,目前微电影传播渠道仍主要集中在互联网平台上,优秀的微电影作品应该自带“网感”,微电影人应该认识到市场与内容的关系,尽可能寻找全新的视角和相对轻松的表意形式。

他说,微电影人要讲好中国故事,需要打破枯燥的说教式表意形态,不断触摸时代变迁、社会发展的脉搏,在多元化的生活现实中捕捉生动鲜活的故事。

此外,业内人士指出,未来我国微电影产业发展还需强化版权意识,寻求恰到好处的发行和放映模式。同时,通过“拓展影片时长打造网络大电影”“拓展影片系列打造网剧”等方式,进一步延伸产业链条,提升微电影商业附加值。

## 第一次实行军衔制:正规化建设跃上新高度

梅世雄 黄超

“那次授衔,一共评出10名元帅,10名大将,55名上将,175名中将,800余名少将。”1955年中国人民解放军第一次实行军衔制,38岁的向守志被授予少将军衔。今年已百岁的向守志如昨日般清晰记得当年那一幕,“授衔、授勋使人民军队正规化、现代化建设迈出了新步伐,跃上了新高度。”

“新中国成立之初,为加强人民解放军正规化、现代化建设,中央军委就开始着手实行军衔制。”向守志曾担任原第二炮兵首任司令员、原南京军区司令员。

1950年7月,总政治部拟在即将成立的总干部管理部的编制里增设军衔奖励机构。总干部管理部成立后,提出把研究军衔实施的准备工作列为1951年的工作任务。并准备把1951年的首要任务定为给军队评定军衔。

其实,早在1939年和1946年,人民军队曾两次酝酿实行军衔制,但由于超过当时的物质基础和作战任务繁重而中止。不过,出于工作需要,那时对部分同志曾授予过军衔。

然而,在全军正式授衔,并不容易。

“授衔工程复杂而浩大。”当年曾协助罗荣桓开展授衔工作的开国上将宋任穷,生前接受记者采访时说,“数百万人的军队中,战将林立,个个战功显赫。”

“我军第一次实行的军衔制基本上是仿照当时苏联军队的那一套。”向守志说,包括后来换发的军衣、军帽、军靴和军官的大衣,都是仿照苏军的样式。

经过周密细致的准备工作,人民解放军于1955年正式实行军衔制。1955年1月23日,中央军委发出《关于评定军衔工作的指示》。2月8日,包括军官军衔制有关内容的《中国人民解放军军官服役条例》(以下简称《条例》),经第一届全国人民代表大会常务委员会第六次会议审议通过。

军官军衔等级正式设为4等14级,即:中华人民共和国大元帅、中华人民共和国元帅;大将、上将、中将、少将;大校、上校、中校、少校;大尉、上尉、中尉、少尉。

同年8月11日,《关于士兵评定军衔的指示》出台,士兵军衔正式设为2等5级,即:上士、中士、下士;上等兵、

列兵。

“1955年新年伊始,我们军各部队进行了义务兵役制、军衔制和干部薪金制‘三大制度’的宣传教育工作。”向守志当年是15军第一副军长兼参谋长。

“评衔工作进行得十分严格。”向守志回忆,营、连、排这些基层干部的标准还好掌握,他们军里的军长、政委是明确的正军职,当将军没有问题,其他的副军职要当将军就要评了。

“我们15军副军长就有4人,我虽然最年轻,但按照苏军编制,我是第一副军长兼参谋长,是硬碰硬的副军职。”向守志说,其他的3位副军长就难免受点委屈,还有副政委和政治部主任,他们5个人中只能评出一个少将来。

经过一年多繁忙的工作,1000多名中国人民的解放事业作出卓越贡献的功臣的军衔终于评定出来。

10名元帅依次是:朱德、彭德怀、林彪、刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐

向前、聂荣臻、叶剑英;10名大将是:粟裕、徐海东、黄克诚、陈赓、谭政、萧劲光、张云逸、罗瑞卿、王树声、许光达。

“在授衔的同时,又为全体官兵授勋,以表彰他们为中国人民革命战争的胜利作出的不可磨灭的贡献。”中国人民解放军军事科学院研究员郭志刚说。

1955年9月27日,中华人民共和国主席授衔授勋典礼在北京中南海怀仁堂隆重举行。同日,国务院隆重举行授予中国人民解放军军官军衔典礼。

在将军队伍中,还有一批独具特色的独臂将军、独腿将军等。还有一名女性被授予将军军衔,她就是时任军事检察院副检察长的李贞少将,与上将甘泗淇也是唯一的夫妻将军。有一名外国人被授予少将军衔,即越南籍的洪水将军。

由于历史原因,军衔制被迫于1965年6月1日取消,直到1988年才重新恢复。

## 庆祝中国人民解放军建军90周年

### 公告

延安市慧利商贸有限公司、薛瑞、薛荣:

本会受理长安银行股份有限公司延安宝塔区支行与你们、董思虎、高飞、王莉霞、马腾《借款合同》纠纷一案,现依法向你们公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁组庭方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日和30日内。自公告期满后的5日内,你们若没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员,本会主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本会定于2018年3月9日9时在延安仲裁委员会仲裁庭开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会  
2017年11月3日

### 延安市国土资源局 国有建设用地使用权划拨批前公示

根据国土资源部《关于贯彻落实<国务院关于促进节约集约用地的通知>的通知》(国土资发[2008]16号)及《划拨用地目录》(国土资源部9号令)等有关规定,本着公开、公平、公正的原则,我局拟对以下国有建设用地使用权办理划拨供地手续,现将划拨供地地块的有关情况公示如下:

序号	拟申请单位	项目名称	拟供地位置	土地用途	土地面积	备注
1	宝塔区川口乡人民政府	川苑小区A区灾后重建集中居住区项目	川口乡川口村	廉租住房用地	总面积:0.80663公顷(合12.1亩)	

公示期为10日(2017年11月6日至2017年11月15日止),如有单位和个人对上述公示的内容有异议。请在公示期内以书面形式向我局提出。公示期满无异议的,我局将报经延安市人民政府批准后,依法向申请人办理土地划拨手续。

联系地址:陕西省延安市国土资源局  
邮编:716000  
联系电话:0911-2160402

延安市国土资源局  
2017年11月6日

### 公告

马亮:

本委受理安塞金俊行小额贷款有限公司与你借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达本委(2017)延仲裁字第092号裁决书。自公告之日起经过60日内来本委领取裁决书,逾期视为送达,本裁决书即发生法律效力。

延安仲裁委员会  
2017年11月10日

### 注册资本变更公告

延安华兴一龙商贸有限公司拟将注册资本从贰仟万元人民币变更为伍佰万元整,现予以公告。自本公告见报之日起45日内,债权人有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。

统一社会信用代码:  
91610600567142472K

延安华兴一龙商贸有限公司  
2017年11月10日

### 公告

胡宸铭、胡矿、李亚琴:

本会受理延安农村商业银行股份有限公司与你们《借款合同》纠纷一案,现依法向你们公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁组庭方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日和30日内。自公告期满后的5日内,你们若没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员,本会主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本会定于2018年3月13日9时在延安仲裁委员会仲裁庭开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会  
2017年11月3日

### 注销公告

延安市宝塔区宇宏商贸有限公司从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

统一社会信用代码:  
91610630MA6YEQ4444

延安市宝塔区宇宏商贸有限公司  
2017年11月10日

### 以我为媒 传你美名

欢迎刊登 各类广告

电话:0911-8226222  
8226333(传真)  
QQ:3360350581

### 注销公告

宜川县卓著电子商务有限公司从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

统一社会信用代码:  
91610630MA6YEQ4NX4

宜川县卓著电子商务有限公司  
2017年11月10日

### 注销公告

宜川县楠柠电子商务有限公司从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

统一社会信用代码:  
91610630MA6YEQ4M1C

宜川县楠柠电子商务有限公司  
2017年11月10日

### 注销公告

宜川县天一鸿电子商务有限公司从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

统一社会信用代码:  
91610630MA6YEQ4444

宜川县天一鸿电子商务有限公司  
2017年11月10日

### 注销公告

延安市宝塔区宇宏商贸有限公司从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

注册号:612601100022850

延安市宝塔区宇宏商贸有限公司  
2017年11月10日

### 注销公告

延安圣发珠宝首饰有限公司从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

统一社会信用代码:  
916106007326607258

延安圣发珠宝首饰有限公司  
2017年11月10日

### 注销公告

富县顺达缸瓦厂从即日起注销,望相关债权人、债务者从见报之日起45日内前来办理相关手续,逾期不办,后果自负。

注册号:61262830000236

富县顺达缸瓦厂  
2017年11月10日